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Ministeriul Eadeni.
In cele din urma a ajuns se 

aibă şi Austria după un provisoriu 
destul de lung un ministeriu aşa nu
mit definitiv. „Wiener Zeitung1* dela
2 Octomvre st. n. publică autogra
fele împărătesei, prin carî se nu- 
mesce cabinetul Badeni.

Despre noul prim-ministru, conte 
Casimir Badeni, se 4 i°e» c& ar ^ un 
escelent administrator, că a dat probe 
despre acésta pe timpul cât a ad
ministrat G-aliţia ca guvernator. Se 
laudă energia lui şi se mai cţice, că 
nu era prea pedant In respectarea 
legii şi ca să-şî ajungă scopul sciea 
se-o şi încungiure séu së-o calce 
chiar, bună-oră cum fac şi vestiţii 
administratori unguri dela noi.

Acuma înse contele Badeni va 
trebui se dea o proba grea, dóca pe 
lângă aceea că este „bun adminis
trator“ mai póte fi şi bun şi harnic 
bărbat de stat, căci acésta se cere 
dela el în mare mesură în împreju
rările dificile ale situaţiei încurcate 
ce-o găsesce în cealalră jumetate a 
monarchiei dualiste.

Cum va lucra dér şi ce va în
cepe mai întâiu şeful noului cabi
net pentru ca se ajungă la un résul
tat mai favorabil decât antecesorii 
lui, cari, pe lângă tóté silinţele ce 
şi le-au dat, n’au putut isbuti a 
aplana marile divergenţe naţionale, 
de clasa, de partid şi sociale, cari 
iac cu neputinţă consolidarea regi
mului parlamentar în Austria?

Mintea sanétósá ar spune, că 
cel dintâiu lucru, ce ar trebui së-1 
tacă d-1 Badeni, ar fi se casseze 
starea escepţională în Boemia şi se 
procéda cu tact şi cu energiă la re- 
solvarea cestiunei boeme, a căreia 
stagnare este causa principală a ne
ajunsurilor interne, de care sufere 
Austria.

Se scrie, că contele Badeni a 
4is că „Austria trebue guvernată 
austriacesce“. Maxima acésta a lui 
nu prea îndreptăţesce speranţa, că 
dênsul va privi chiămarea lui din 
punctul de vedere indicat, ca adecă 
se ’şi caute razi mul principal în

mulţumirea popórèlor printr’un re
gim de dreptate şi de libertate, ci 
mai mult face a se crede, că voiesce 
sé scótá o nouă ediţiă a acelui „di
vide et imperau, care pănă acum a 
format busola „guvernării austriaco.“

Remane dérá ca contele polo- 
nes, desfăşurându-şî dibăcia de băr
bat de stat, sé dovedésca, că este 
în stare se manevreze aşa, ca sé pa- 
raliseze elementele estreme şi sé se 
folosésca de neînţelegerile dintre 
partidele moderate ca sé le aducă 
pe tòte acolo, unde voiesce.

Problemă mare şi grea acésta, 
pentru a căreia resolvare nu va fi 
de ajuns a cjice, că este o necesi
tate de stat a se facilita reînoirea 
pactului dualist cu Ungaria şi că 
de aceea ministeriul Badeni, chiă- 
mat a esecuta acésta reînoire, tre- 
buesce în ori* ce chip sprijinit.

Póte că de astă dată d-1 Badeni 
nu va întempina prevenire nici chiar 
la partidele moderate, déeà nu le 
va sci produce o formulă mai atră- 
getóre.

C R O N I C A  P O L I T I C Ă .
22 Septemvre.

Asupra starei acta ale dîii Ungaria
(Jice nPohtiJcu din Praga următorele: „Ba
ronul Bânffy face omagii primatelni ; bă- 
trânul Tisza desminte faimele despre re
tragerea lui în viăţa privată ; partida con
telui Apponyi hotăresce a controla deamărun- 
tul legile bisericescl-politice; în tòte unghiuri
le ţărei domnesce fierbere; în popor se nasce 
aversiune faţă cu căsătoria civilă ; naţiona
lităţile sunt mai înverşunate ca ori când, de- 
Òre-ce imatricularea numelor e permis să 
se facă numai în limba maghiară : aoésta 
este starea luorurilor în 4iua> î° care 8e 
introduce, în Ungaria, căsătoria civilă obli- 
gátőre. Un fulger trece prin íntréga ţâră, 
numai acum se ridică valurile, acum va fi 
resistenţa şi mai puternioă, deóre-ce nu
mai acum la aplicarea practică apar în 
adevărata lor lumiuă consecinţele politicei 
bisericesc! liberale, când adeoă nouăle legi 
se aplică la singuratice comune, la singu
ratice familii şi la singuratici indivie}!. P iua  
de 1 Octomvre 1895 va fi pentru Ungaria 
o pótrá de demarcare.

„Wiener Zeitung“ de alaltăerl publică 
autografele preanalte prin care se numesce 
noni m inisteri»  austriac şi se dimite mi- 
jaisterul vechiu. Noul ministeriu constă din 
următorii m iniştri: conte Casimir Badeni, 
ministru-preşedinte şi esterne ; conte Zeno 
Welsersheimb, rèsboi ; baron Dr. Paul 
Gautsah, culte; cavaler Dr. Leo Bilinski, 
finanţe şi ministru galiţian ; conte Ledebur- 
Wicheln, agricultură ; conte Ioan Gleispach, 

ju stiţiă ; baron Hugo Glanz, comerciu. Mo- 
narchul în tr’un autograf fòrte graţios mul- 
ţămesce contelui Badeni pentru serviciile 
prestate de acesta ca guvernor galiţian şi 
îl absolvă dela acest post. In alt autograf 
M ajestatea Sa primesce demisiunea minis
terului Kielmansegg şi numesce pe aoesta 
guvernor al provinciei Austriei de jos. — Din 
Yiena se depeşâză, că Badeni, împreună 
cu miniştri Glanz şi Bilinski vor merge 
cătră finea lunei curente la Budapesta pen
tru de a-se presenta cercurilor conducétóre 
din Ungaria, şi pentru de-a inaugura per
tractările în cestiunea pactului.

*

Contele George Csáky publică în 
„Frem denblatt“ câte-va lămuriri cu privire 
la aplicarea legei casétoriei civile faţă cn 
supuşii ungari din a tte s ta te . „Guvernul“, 
cjice numitul conte, a înfiinţat căsătoria ci
vilă în Ungaria şi pentru Ungariă. De aci 
urmézá, că cetăţenii ungari în ţ0ra lor şi 
cetăţenii streini în Ungaria numai căsătoriă 
civilă pot încheia în mod valabil, dér ti
nerii căsătorit! ast-fel au dreptul de-a primi 
şi bine-cuventarea bisericei lor. Căsătoriile 
supuşilor unguri însă aflător! în ţări streine, 
deşi ele s’au încheiat după legile altui stat, 
décá mirele e supus streinilor, ele sunt re 
cunoscute la noi ca valide, ér căsătoriile 
încheiate în Austria sunt recunoscute ca 
valide în fiă-care cas, fără nici o restric- 
ţiune. Va să <|ié& cetăţenii ungar!, cari pe
trec în Austria, se vor căsători, ca şi păn4 
acum, după legile austriaco. Statul ungar 
pretinde numai ca vestirile să se facă în 
Ungaria, şi căsătoria să fiă ulterior intro
dusă îu matricule.

*
„Timesu află din Odesa, că Rnsia des

făşură o mare activitate în fortificarea po
sesiunilor sale din Orient şi în sporirea 
forţelor militare. Trupele districtului W ladi- 
wostock vor număra la primă-vara viitore 
90)000 de ómenl. Se scrie din Constanti-

nopol (parului „Standard*, că Rusia fac 
preparative militare exira ordinare la Batum 
spre a fi gata, la orî-ce eventualitats, pen
tru o acţiune promptă în Asia.

*
Telegraful aduce vesti îngrijit6re din 

imperiul Sultanilor, In 2 Octomvre s’a în
tâmplat în Constantinopol o ciocnire sân- 
gerosă între gendarmeria şi poliţiştii de- 
acolo şi între câte-va sute de Armeni, cari 
împărţiţi în grupe voiau să ajungă ia lo
cuinţa marelui Visir ca să-i predea o ru- 
gare. Armenii în frunte cu conducătorul 
lor Kaftdsi Petrov, ajungând până aprope 
de Portă, deodată fură opriţi în mers de 
poliţişti şi geadarml. Se isca un conflict, 
care în grabă a degenerat. în vărsare de 
sânge. Cu tote protestările Armenilor, car! 
spuneau, că nu vor să facă demonstraţiunl, 
ci că vreu să predea rugarea lor la locui 
competent, poliţiştii şi gendarmii nu au 
cedat. Conducetorăi deputayiunei voind cu 
tote acestea sb străbată îuainte, fin împuş
cat de poliţişti. j_ja acâsta mulţi dintre Ar
meni, provă^uţ! cu ariLe, începură şi ei a 
da foc. Un ojicer de gendannl fu  împuşcat, 
er alţii fură răniţi. Se adunase mulţime de lo- 
bu.torl, uari săriră in ajutorul gendarme- 
riei şi poliţiei. Mulţi dintre Armeni, opu- 
nendu-se, fură omorîţî. Mare parte dintre 
e* voind să se refugieze prin stradele ia- 
tira ie  fură luaţi la gonă. Cei mai mulţi au 
fost prinş, unii, cari au încercat a se 
opune, tură ucişi de poporaţiune. In total 
au iost omorîţî şi răniţi 80 de inşi.

România  a g r i c o l i
I .

Sunt aprope opt ani de cjile, 
de când ţăranii din unele judeţe ale 
României se resculară în massă, cu 
satele întregi, contra proprietarilor 
şi arendaşilor de moşii, şi începură 
se prădeze şi distrugă bunuri streine, 
încât, decă nu lua guvernul mesurî 
seriose pentru reprimarea revoltei 1a 
timp, ţera întregă era ameninţată se 
fia pusă în flăcări, ale căror conse
cinţe nu s’ar fi putut prevede.

Şi,—lucru de necrecjut!— cei ne
mulţumiţi nu erau muntenii şi pă- 
durenii din regiunea muntosă a 
ţerii, cu puţin păment apt pentru

FOILETONUL „GAS. TRANS.“

Lupta contra burlacilor.
(F in e ’'

Un hazliu reoomandâ fetelor, ca aces
tea să îuoâpă a usa de mijlocul de luptă 
bun, îndatinat la seminţia africană aşa nu
mită Gallas. Decă adeoă vr’un burlac amână 
aoolo prea mult peţitul, atunci fata, care 
dore8ce s6-l aibă de soţ* sprijinită de ru
dele sale, uroă în timp de n6pte îngrădi
tura colibei, în care locuesce alesul. Şi 
atuuol tinSrul trebue s’o ia, ori vrea, ori 
nu. De aceea la amiutitul gopor se ridică 
îngrăditurile colibelor cât se pote de sus, 
pentru de a-se pute apăra de astfel de a ta
curi, pe cari ia noi le-ai pute severşi cu 
mult mai uşor şi mai comod cu ajutorul 
cheii dela uşe.

De aci se vede, câ boia de-a rămână 
burlac grasezâ şi între sălbateci, şi probabil 
şi acolo e combătută prin vr’un mijloc seu

altul, n6uă încă necunoscut. Se pote să 
esiste unde-va chiar şi un popor, oare pe 
burlaci simplaminte îi om6ră său îi vinde 
în solăviă. Ceva trebue de sigur să se în
tâmple în to t locul, pentru de-a converti 
pe indivizii urgisitorî de căsătoriă, numai 
cât nu fiă-care metodă de convertire este 
atât de fin chibzuită, ca metoda unui ad 
vocat din Charleston, Carolina de Sud.

Acest bărbat invenţios adecă se ră
maşi, că îu timp de un an va înjuga în 
vieţa casnică 12 „burlaci dela r6 tău. Inge
niosul advocat arangiâ în urma acesta o 
soarea, ia care între alţi ospeţl apărură şi 
o duzină de dame tinere, frumdse şi avute. 
După-ce membrii societăţii făoură cunos- 
cinţă unul ou altul, advocatul făcu urmă- 
torea propunere: Domnii necăsătoriţi din 
societate să*şl alegă din mijlocul lor un 
president. Acesta trebue să promită sărbă- 
toresce şi sub jurăm ânt, că va ţine seorete 
tote împărtăşirile, ce i-se vor face în acea 
seră, riind el în calitatea sa oficiosă. Fiă-

oare domn neînsurat şi fiă-care damă ne- 
m ăritată să-şi soriie apoi numele pe o foiţă 
de hârtiă, şi sub numele său să scrie nu
mele persónei, cu oare ar voi să se oăsă- 
toréscà. Foiţa să se predea apoi presiden- 
tului, şi ei, décà un domn şi o damă 
doresc conform foiţei să se căsătorescă, 
are de a-le face aoésta ambilor cunoscut. 
Numele acelor persóne, la care dorinţa de 
a-se căsători nu e reciprocă, trebue sè fiă 
ţinuţi în secret din partea presidentului.

Propunerea advocatului fu primită. 
Resultatul a fost, că 12 dame tinere şi 12 
domn! şi-au esprimat în scris dorinţa reci
procă, de a-se căsători, însă despre acésta, 
atară de preşedintele, sciau numai respec
tivii. Câte-va luni după acéstà întâmplare, 
deja 11 burlaci erau însuraţi, şi după ce
10 dintre ei declarară, că pe ei nicl-odată 
n ’ar fi fost în stare să-i ìnsóre cineva pe 
altă cale, decât pe cea practicată de şire
tul advocat, acesta publica metoda sa de 
luptă originală îndreptată contra burlacilor,

şi adause, că el o recomandă din punefc 
de vedere curat uman şi de aceea, pentru- 
că burlacii bătrâni rămân părăsiţi de tó tà 
lumea şi deplâng în fine vieţa lor pierdută.

Cu tòte acestea au esistat în tòte 
timpurile burlaci, şi de sigur vor esista şi 
în viitor. Pentru ca numărul lor însă să nu 
créscà prea tare, pot contribui, mai mult ca 
batjocurile şi ca silirea /p rin  legi, însă-ş! 
fetele tinere, doritóre de măritiş, şi înoă 
printr’un mijloc fòrte simplu. Ele adecă 
trebue să-şi dea străduinţa de a-se face fe
mei casnice şi bune menagere, nu ìnsè pă- 
puşe şi „eroineu de salóni ; să caute a în
vinge mima îm petrită a burlacului prin 
modestiă şi prin însuşirea de-a fi puţin p^e- 
tenţidse, in loc de a-1 abate dela căsătoriă 
prin prePnţiunî estravagante şi prin mania 
de a-se tot împodobi şt pururea a lua parte 
la petreceri.

(r,B'ib. U. W .u)  v. S.
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cultură şi cu clima aspră şi ingrată 
de munte, şi unde populaţiunea este 
fòrte désa, ér mijlócele de traiu re
lativ puţine, de-óre-ce nici industria 
de casă, nici industriă mare pănă 
acum nu esistă. Resvrătiţii, cari se 
credeau a fi în miseriă şi a nu mai 
puté suporta sortea lor, erau lo
cuitorii satelor dela şes, din câm
piile manóse, cu pămentul fertil peste 
tot şi puţin populate, din judeţele 
Ialomiţa, Ilfov, Vlaşca etc. Şi apoi 
o ridicare în massa la ţeranul ro
mân, cel atât de pacînic şi răbduriu, 
a căruia macsimă filosofică este în 
viâţa íntrégá, ca „se n u  dèe Dumnezeu 
omului, câte el póte răbda11, — se veqjî 
de-odată p’acest ţeran agitat şi în
vrăjbit, nemulţumit cu sine şi ne
mulţumit cu alţii ! ! In adevér, curios 
lucru !

Pice-se, că au fost instigaţii la 
mijloc, că a fost o mână streină, 
care a pus la cale resvrătirile cu in- 
tenţiunî duşmănose ţerii şi guvernu
lui. Se póte, dér noi nu-o credem.

Că a fost ceva la mijloc, o seim,
o vedem şi noi, o vede şi cunósce 
totă lumea d’aci, — că ţeranul stă 
în privinţa materială şi morală fòrte 
réu. El a ajuns, ca cu totă agricul
tura întinsă de acjî a ţerii, sé fiă un 
proletar peritor de fóme, în adevé- 
ratul înţeles al cuvântului. Miseria 
şi lipsa sunt ospeţii sei de tòte 4*" 
lele, pe cari îi găzduesce în casa, 
séu mai bine c}is în bordeiul şi co
liba sa, de când se nasce, pănă când 
mòre. Nu s’a făcut într’un singur an 
porumbul : fómetea este gata ; ea dă 
năvală asupra lui şi atunci judeţe şi 
guvern nu sunt în stare se voteze 
la ajutore şi împrumuturi, pentru a 
cumpăra porumb pentru ţeranî, şi 
acésta se întemplă prea adese-orî. 
Décá s’a făcut porumbul, dér din 
causa timpului nefavorabil nu s’a 
putut cóce la timp, şi l ’a apucat 
brama încă crud, în lapte, apoi după 
consumaţiunea de porumb crud, mu- 
cecjit şi stricat, ţine-te la pelagră şi 
tot felul de bólé endemice, cari se
ceră populaţiunea nostră rurală cu 
miile ; morbitatea şi mortalitatea 
ajung la apogeu. — nascerile scad 
înspăimântător.

Este ţeranul născut şi crescut 
în miseriă, — nu mai puţin este şi 
vita lui, cu singura deosebire, că 
aceea cel puţin nu bea rachiul otri- 
vit., jidovesc şi grecesc. Arare-ori 
vei vedé o vită de Domne-ajută la 
el, — ţesălată şi periată nicî-odată, 
căci ţesala şi peria sunt lucruri ne
cunoscute pentru el. El şi cu vita 
lui la olaltă abia îşi mai pot tere 
membrele de főmé, slăbiciune şi mi
seriă. Acesta este tabloul fidel, ce 
cjilnic se póte constata la ţeranul 
nostru.

Ca sé fi fost cestiunî politice la 
mijloc, erăşî este puţin probabil, 
după-ce d-1 Nădejde, Miile şi alţi 
socialişti, cu totă propaganda lor de 
ani, nu au putut face pănă acţî nici 
un adept între ţeranî şi prin sate, 
afară de câte-un înveţător, notăraş, 
scriitor, din albastrime, ér massa 
poporului dela ţ0ră a rémas ferită 
de uneltirile lor. Ei au câştigat în 
partea lor mica negustorime, mese
riaşii, muncitorii şi micii funcţionari 
dela oraşe — albastrimea, — încât 
au putut forma cluburi în mai multe 
oraşe, şi au şi deputaţi în cameră. 
Ţerănimea s’a ferit pănă acum de 
utopiile lor, şi bine-a făcut. Onore ei! !

Că cu tòte acestea a fost la 
mijloc ceva serios, nu improvisat şi 
importat din altă parte, dovadă este 
starea de miseriă cronică a ţera- 
nului. Că ea a provenit în parte din 
lipsa de păment, ca o altă dovadă 
este faptul, că guvernul junimist- 
conservator, care a trebuit sé re
prime revolta cu forţa armată, s’a 
vec(ut silit, pentru a satisface nevoia

momentană a ţăranilor, a desface 
tote domeniile şi moşiile statului în 
loturi mici şi a-le vinde numai la 
ţeranii cultivatori de păment. O re- 
censiune fugitivă a dat 120,000 fa
milii absolut nevoiaşe, cari nu aveau 
un palmac de păment, ca proprie
tate a lor, şi cari sunt acjî a se împro
prietări din nou pe moşiile statului, 
pe cari se le plătescă în rate în 
15— 20 ani. Apoi au remas cu to
tul pe dinafară ceilalţi, cari au nu
mai câte un pogon ori jumetate de 
pogon de loc, ori doue pogone, cari 
6r sunt numai încurcaţi şi ei, căci 
nici nu sunt lucrători pe sâma lor 
şi gospodari independenţi, şi nici 
muncitori cu braţele, cu cjina, luna 
ori anul, la alţii. O clasă interme
diară din cele mai pecăt6se, care 
muncesce vecinic pentru datorii. La 
timpul potrivit el nu-şi pote munci 
ogorele sale, ci trebue se mergă se 
lucreze la arendaş şi proprietar, cu 
care este angajat şi-i este dator, 
căci în cas de refus ei îl esecută cu 
călăraşii şi gendarmii, er ale lui ogore 
le lasă în părăgină pănă ce s’a uscat 
pămentul, ori că le-a umplut cu 
totul buruiana. Şi dela arendaş 
el nu are nici un folos momentan, 
pentru-că el lucreză pentru datorii, 
se răfuesc la finea anului. Munca 
în parte, în dijmă şi pentru datorii şi 
nicăiri nu pote fi un stimul de în- 
curagiare, în ori şi care ţeră s’ar 
practica ea, şi pretutindenea ei tre
bue se se găsescă în aceleaşi con- 
diţiuni. 1

Deci aceştia au remas toţi în 
condiţiunile lor de mai înainte.

Ţeranî resvretiţi, înse arătau 
nemulţămirea cu starea Io j  so
cială şi economică nu numa- prin 
ridicarea lor în massă, ci şi prin 
modul lor de resbunare. Ei călcau 
în piciore, devastau şi distrugeau, 
tot, ce apucau şi le eşia în cale dela 
arendaşi, şi lăsau intact, sub pază 
de străjî, avutul, ce mai găsiau pe 
la puţinii proprietari, car! îşi culti
vau singuri moşiile în regie, şi curţile 
lor remaseră intacte. Ore se nu fie 
acesta o probă, că şi ţeranii simt 
originea şi causa miseriei lor, şi a 
stării lor deplorabile?

Din partea arendaşilor şi pro
prietarilor interesaţi se nega şi con
testa legitimitatea şi motivul se
rios al orî-cărei nemulţămirî din par
tea ţăranilor, cjicend, că decă merge 
arendaşului bine, atunci şi ţeranul 
câştigă.

Alte cercetări asupra causei, fia 
oficiale, fiă particulare, pănă acum 
nu s’au făcut, seu cel puţin noi nu 
am cetit. Ministrul domeniilor este 
prea ocupat acum cu ven4area şi 
parcelarea domeniilor statului în lo
turi micî la ţeranî cu înfiinţarea de 
sate noue, punerea în aplicare a 
legei minelor etc. Er societăţi sciin- 
ţifice şi economice, cari se se ocupe 
cu atarî cestiunî economice, sociale 
etc., ce intereseză ţ6ra într6gă, la 
noi nu esistă. Deci n’avem dela cine 
aştepta şi pretinde atarî lucrări.

S C I R I L E  O I L E I .
22 Septemvre.

Honvezii şi nonele legi bicericescl. 
Ministrul honvezilor a emis o circulară,} în 
care se fixâză disposiţiunile necesare ce 
sunt de a-se observa la aplioarea legilor, pri» 
vitdre la căsătoria civilă şi la matrioule, 
asupra honvedimei, gl6telor, gendarmeriei 
şi gendarmeriei croato-slavone. In oirculară 
sunt amintite îndatoririle oe sunt impuse 
prin n6uăle legi preoţilor militari ai hon- 
ve4imei, şi sunt oitaţl aoei paragraft din 
legea matriculară, cari privesc însoiinţarea 
nascerilor, căsătoriilor şi a deceselor.

—o —
„Popă falsificator de cambii“. Sub

acest titiu comunică foile unguresci o scire

pe care am dori s’o vedem cât mai curênd 
desminţită. E vorba despre răposatul preot 
Yirgil Olteann din Cioeu-Cristur, îu com.
S.-Dobâca. Se 4io» anume, că după mór- 
tea repentină şi cu totul neaşteptată a 
acestui preot, s’ar fì aflat, că el a falsificat 
mulţime de poliţe pe numele diferiţilor lo
cuitori din sat, pe cari le-a escomptentat 
la trei bănci românesol, ér banii i-a risipit 
pănă lă uu crucer. Anume së fi luat dela 
institutul de bani din comuna sa 750 fl., 
dela banca „Someşana“ din Deş cam 7000 
fl., dela „Economul“ din Oluşiu vre-o 100 
fl. Cu totul vre-o 10,000 fl., se 4i°e> c& &r 
fi luat acel preot pe oale nelegală. In su
ma acésta se aflau şi 1080 fl. bani de ai 
bisericei depuşi la banca din Deş. ómenii 
voind sô se apuce de edificarea bisericei, 
hotărîse sô sootă banii dela bancă. Atunci 
preotului imediat ’i s’a făcut rôu şi se duse 
la bancă numai curatorul bisericei, căruia 
însë sô ’i se fl răspuns atunci, că banii au 
fost de mult ridioaţl din partea preotului. 
Foile uuguresol conchid, că numitul preot 
ar fi luat din oausa acésta venin şi astfel 
să fi murit. Tota istoria însô ne pare pu
ţin credibilă, mai ales că astfel de caşuri 
sunt neobiclnuite între Români.

—o —
0 donaţiune. Dómna Elena Soarlat 

Donici, din Iaşi, a donat frumósa sa bi
bliotecă musicală — unica póte îu România
— conservatorului de musică din Iaşi. D-na 
Donici a lăsat prin testam ent şi o sumă 
pentru douô premii, unul de piano şi altul 
de arta dramatică, oum şi una mie lei fond 
pentru revista „România Musicală“.

— o —
0  catastrofa. Se sorie din Neoplanta, 

că acolo s’au dôrîmat stavilele canalului, 
„Francisc Iosif“, şi că apa s’a scurs totă 
în Dunăre. Navigaţiunea este pe un timp 
óre-care întreruptă. Paguba e mare, de-óre
oe ridicarea nouălor stavile este împreu
nată ou spese mari. Canalul este opera ge
neralului Tiirr şi a fost construit înainte de 
asta cu 25 ani. Catastrofa acésta a causat 
perder! însemnate nu numai acţionarilor, 
ci chiar şi unor privaţi, căci rupându-se 
jstavilele, massa enormă de apă din canal 
a erupt cu o putere colosală, nimicind câte
va corăbii şi plute staţionate în apropiere.

— o —
Şcolele din Constanţa, Sulina şi Tul- 

cea au fost visitate îu 4ilele de Sâmbătă, 
Duminecă şi Luni de d. ministru al culte
lor şi instruoţiunei publioe Take lonescu. In 
Constanţa d. ministru a visitât şc0la n o r
mală (preparandia) şi şc01a bulgară. La cea 
dintâiu înfiinţată numai de 1 V2 aul — 4ioe 
„Timp.“ — d sa a constatat resultatele 
cele mai satisfăoătore. Elevii au fost esa- 
minaţl în presenţa d-sale din limba tur- 
oescă, au oântat în cor şi ou instrumentele, 
şi în urmă au făcut diferite eserciţii mili
tare. Şcola bulgară a aflat’o desorganisată 
aoum, de-órece 2 din cei 4 învăţători sunt 
arestaţi pentru amestecul lor in cestiunea 
maoedonénà. La Sulina, unde ministrul a 
mers pe mare ou înorucişătorul „Elisabeta“ 
a visitât şo01a română, şcola grecéscà, 
şcola catolică, giamia, şc01a de musică „Car
men Sylva“ apoi biserioa română, grecescă 
etc. La lulcea , unde a ajuns Luni la 12 
óre, ministrul de culte, după primirea au
torităţilor, a visitât mai întâiu catedrala 
românésoâ, apoi bisericele: bulgară, rusă, 
biserica catolică, giamia şi sinagoga După 
aceea a visitât gimnasiul, care are 100 de 
elevi, promiţându-i multe înbunătăţirl, apoi 
şoolele primare. Şc0lele primare şi giama- 
siul din Tulcea sunt oercetate de 1100 co
pii. In urmă d. ministru a visitât şcola 
grecésoâ şi cea bulgară. Şcola bulgară cu
prinde un gimnasiu de băeţl, unul de fete,
o şc01ă primară de băeţl şi una de fete, 
tòte visitate de 600 elevi. Aci d. ministru 
a pus întrebări în diferite clase din lirr ba 
română, din istoria şi geografia României, 
şi constatând, oă aceste materii sunt fòrte 
neglijate a fost silit sô facă mustrări Efo
riilor, cari luară angajamentul de-a îndrepta 
şo01a în acéstâ privinţă. Totodată d. minis
tru a însărcinat pe revisorul şcolar şi pe 
directorul gimnasiului român sô suprave
gheze predarea acestor studii în şcolele de 
altă limba.

România şi Espresnl-Orient. Dupi 
cum se soie, direoţiunea căilor ferate ro 
mâne a înoheiat o convenţiune ou comps1 
nia internaţională a Expresului-Orieut, pen
tru o a acest tren să tré că pe liniile român« 
pănă la Constanta. É tà  câte va amănunţi 
asupra aoestei couvenţiunl : Compania in
ternaţională a garantat un număr de 7000 

de pasageri cu destinaţiuuea pentru Alee- 
sandria (Egipt,), deosebit de pasagerii de 
pe linia Parisului. Pănă în maximul trei 
ani, compania e îndatorită a faoe sé cir
cule în fiă-care 4i trenul Express Orient 
Pănă atunci trenul va fi mereu îndesuit, d* 
venind să ciroule de două-orî, de trei uri 
pe săptămână si aşa mai departe.

— o —

Catastrofa dela Brux. O telegrafi 
din Briix anunţă, că pănă acum au fost in
sinuate la primăria de acolo 66 de case dé- 
rimate în urma cunoscutei catastrofe în
tâmplate acolo. Dintre acestea 31 au fost 
nimicite total.

— o —
AYIS ! ! Am onore a aduce la cunos- 

cinţa P. T. public, că în Pesta în şcola in
dustrială femeiasoă m’atn pregătit în tote 
felurile lucrului de mână, şi în pedagogii 
din Buda am depus examenul de învăţă- 
tóre de lucru de mână, unde am obţinut 
diplomă, pe basa căreia am deschis aici în 
Braşov la 1 Oct. pe Strada-Atei Nr. 7 „Şîola 
mea industrială de femei“. La aoestă scóli 
pot participa tòte fetele dela 12 ani în sus 
cu preţuri moderate, învăţând to t felul de 
lucru de mână precum :

Croit şi cusut de haine şi albituri; 
pregătirea şi împodobirea pălăriilor; bro- 
dăria de monograme şi albituri în tot felol 
cu mătase colorată şi aur;  ponto-tirato; 
poentlas; dantele veneţiane ; construire de 
flori artificiale ş. a. ş. a,

Fetiţe sărace primesc instruire gratii 
înscrierile se pot efeptui dela 1 Oct. 

încoce în fiă-care 4i dela 8 —12 a. m. şi 
dela 2 —6 p. m.

Fetiţele din provincia pot oăpăta cuar- j  

tir, cost şi tòte cele necesare în institut pe j 

lângă preţuri moderate.
Rugând părtinirea a P. T. public, ré- ! 

mân cu distinsă stimă
Vilma Papp

învăţăt0re de lucruri de mâni, 
DetailurI la sus numita.

Festivităţile dela Constanţa
(Raport special.)

Bucuresci, 17 (29) Septemvre.

Festivităţile dela Constanţa, cari ao 
urmat solemnităţii inaugurării podului de 
peste Dunăre, au avut de astă-dată mai 
mult caracterul unor festivităţi de primire 
a familiei regale (Regina nu fusese pini 
aoum în Dobrogea) şi a ospeţilor ei prin- 
ci ari ; cu tòte acestea însă, prin faptul con« 
oentrării flotilei române în port şi prin par- 
ti ci părea estra-ordinar de numérós& a pu< 
blioului venit aiol din totă ţâra, aceste fes
tivităţi au fost un preludiu al înaugurârii 
noulni port dela' Constanţa, oe trebue sii 
urmeze după aceea a podului de peste 
Dunăre.

Locuitorii veohl din Constanţa asigu
rau, că niol-odată n’au vă4ut aiol atâti 
lume ca acuma. La gară nu mai puteai 
străbate de mulţimea de ómenl, ce veneai 
şi se duceau, ér oând te  preumblai pe 
strade, ţi-se părea, oă te afli în tr’o oapitali 
mare din centrul Europei. In  nóptea de 
Joi spre Vineri — c îuay oând aveau sé so< 
séscà Majestăţile Lor dela Cernavoda - 
aglomeraţia publicului a fost aşa de mar̂  
încât mulţi au trebuit să petréoà nóptea 
prin cafenele şi restaurante, fiind tòte ote
lurile şi chiar casele private ocupate.

Oraşul era în haină de sérbàtóre, tote 
casele erau împodobite ou covóre şi cu 
drapele tricolore. Arourî de triumf frumóse 
erau ridicate în drumul principal, ce dacei 
dela gară în centrul oraşului. Numai cel ce 
a vă4ut Constanţa pe timpul, când era sol) 
stăpânirea turcéscà, póte să-şi facă o idei 
despre progresele enorme ce le-a făcut acest 
oraş dela ţărmul Mărei Negre, de când 
aparţine României. înainte de tòte se ob
servă curăţenia, ce domnesce în oraş, care 
pe timpul regimului turcesc era un lucru 
necunoscut ; apoi câte clădiri mari şi fru-
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mose na s’au ridicat, câte îmbunătăţiri nu 
im făcut în întreg oraşul ?

Maiestăţile Lor, păreohia prinoiară 
noştenitore şi prinţii străini sosiră Vineri
li 10 óre cu trenul dela Cernavoda şi fură 
întâmpinaţi la gara, festiv decorată, de mi
niştrii, de şefii autorităţilor judeţene, de 
oorpul consular* muftii, de ofioerii supe
riori ai marinei române şi străine şi ai 
gjrnisónei etc. Dómnele, între cari se aflau 
şi 4 oadîue în costumul lor mohamedan, 
oferiră Reginei şi principeselor frumóse 
iachete de flori. O companiă de infanteriă 
caiQQ8Ìca făcu onorurile militare.

Dela gară se îudreptară Maiestăţile 
Lor la biserica catedrală, unde Episcopul 
Dnuării de jos servì sf. liturgia. De aci 
mereeră la otelul Carol, unde au descins. 
Aici regele a primit autorităţile şi delega
ţiile: armenéscà, bulgară, israelita etc.

După dejunul regal, óra 1, la oare au 
fost mulţi învitaţl, Maiestăţile Lor merseră 
pe malul mării în dreptul otelului Carol, 
onde împreună cu principele şi princesa 
României şi cu miniştrii subscriseră perga
mentul, în care se stabilesce punctul de 
origine al nivelmentului de precisiă al ţării.

D-l colonel C. I. Brâtianu, şeful in 
stitutului geografic al armatei, care esecută 
acésta lucrare, a adresat cu acăstă ocasiune 
un discurs Regelui, în care a 4*s îQtre 
altele :

„Eri, Sire, inaugurând pe ţărmurul 
Dunărei podul Carol, aţi aşecjat inelul 
veclnicei logodiri a Dobrogei ou România 
î aţi deschi* Regatului nouă cale de pro
pine economică.

„A4I, pe ţărmurul Mării Negre, sta
bilind punctul de origine al nivelmentului 
de preoisiă al ţări:, aţi unit România ou 
universul întreg prin o nouă cale cul
turala.

„Cu nivelmentul de preoisiă început 
de aici in Dobrogea şi aie lui base geo- 
t e e  măsurate vara acésta în ţ0ră, harta 
legatului poto lua loc în concertul soien- 
tifio al lumei cu tòta greutatea oe se cere 
dela o asemensa însemnată operă.“

Pe la 3 óre p. m. totă lumea se în
drepta spre port, unde după scurt timp so
siri Majestăţile Lor ou principii. Aio! visi- 
tari noul vapor al regiei monopolurilor 
^Meteor“, oare are menirea de a mijloci 
«omuoicaţiunea între Constauţa şi Constan- 
tinopol, un vapor strălucit, care întrece şi 
oele mai frumóse vapóre ale „Lloyd“-ului 
«austriac, apoivisitară încruoi.:ătorul „ Elisa- 
beta“ şi brioul „Miroea“, oorăbii, cari fuse
seră la Kiel. Vapórele cele de rësboiu, oa 
ţi oele oomerciale, erau frumos pavoasate
4 au dat salve de onore.

Regina, cu păreohia moştenitore şi ou 
frinţii străini rămase pe încrucişâtorul 
^Elisabeta“, ou care a făcut o preumblare 
pe Mare, ér Regele a visitât în tr’aceea 
primă ia, prefectura, tribunalul, închisorile, 
onde a graţiat mai mulţi condamnaţi de 
testul pedepsei, apoi şcolele, Gasarmele eto.

După reìntórcerea Reginei şi a Re
gelui a fost la orei» 7 prân4 mare la ote
lul flCarol“ ór după 8 óre to t oraşul fiind 
splendid iluminat, a fost retragere cu torţe 
$ ou musica. >ute de lampióne împodo
beau bulevardul dinaintea otelului Carol, 
-oare era înţesat de lume. Dèca vom mai 
adauge, oă tòte vasele flotilei romàne şi 
4óte vapórele române şi străine din port 
•erau sublim iluminate şi de pe bordul lor 
slobozeau raohete, foourl bengalioe şi pro- 
dnoeau proieoţiuul eleotrice, vom căpăta 
•o ideă despre aspectul feeric, oe-1 oferea 
oraşul dela ţărmurul Mării Negre, în oare 
se mai reflectau şi radele lunei.

Pe la órele 9 Regele, Regina şi ou 
•toţi principii făcură o preumblare pe jos 
pe bulevard, fiind aclamaţi de imensa mul
ţime.

Pănă târ4iu în nópte bulevardul, pi0ţa 
Qvid şi tòte stradele oraşului furnioau de 
lame.

In (jiua următore, Sâmbătă înainte de 
amé̂ I, Suveranii visitară biserica armenéscà, 
grecóscà şi giamia principală turcéscà din 
Constanţa, unde au fost primiţi cu mari 
ovaţiunî. Interesant este, oă din partea co
loniei armene şi turoescl Regele iù salutat

cu cuvintele : „naţiunea armónà“ şi „na
ţiunea musulmană* v’aduoe omagiile sale 
eto. Şi nimeni nu s’a aflat, oare să le ia 
aoésta în nume de rău !

Incheiând, notez, că şi în Constanţa 
4iariştii esterni s’au buourat de cea mai 
căldurosă primire. Cu multă amabilitate d. 
Gr. N. Manu a oferit oâtor-va dintr’enşii 
cabine în vaporul Meteor pentru înoptat 
şi i-au ospătat la masa acestui mândru 
bastiment, prin oare s’a inaugurat flotila 
comercială română.

Cătră. clerul şi poporul român din 
eparchia Caransebeşului.

(Circulară în causa nouelor reforme bisericesc!).

N 1 C O L A E ,
din îndurarea lui Dumnezeu Episcop al Epar- 
chiei greco-orientale române a Caransebeşului.

Dar şi paoe dela Dumne4eu Tatăl şi 
Domnul nostru Isus Christos.

Iubiţilor fii sufletescl!
(Urmare).

Marele apostol, sântul Pavel, în oartea 
sa cătră Efeseni la cap. V. vers. 39 4i°® 
despre căsătorie: „Mare este acésta taină“, 
érá în cartea I. cătră Corinteni, vorbind 
despre starea fecioriei şi a oăsătoriei, 4i°° 
între altele : „Femeia este legată de lege 
(căsătorie), întrucât bărbatul ei este viu ; 
dér dèca mòre bărbatul, ea este libera să 
se mărite după oine va voi, numai să fiă 
după Domnul.“ Cuvintele aoestea „după 
Domnul“ ne dau numai decât a înţelege, 
oă înoă pe timpul apostolilor, spre deose
bire de alte legături, căsătoria creştină se 
înoheia după Domnul, séu în numele Dom
nului, adecă, oă căsătoria creştină era un 
aot religios al biserioei, şi prin urmare sfiinţit 
şi sigilat prin mijlooul unei ceremonii vă* 
4ute. D intre sfiinţii părinţi şi învăţătorii 
cei dintâiu 8Ì bisericei, cari au fost păzi
torii credincioşi ai tradiţiunilor şi ai învă
ţăturilor apostolescl, vom numi aci numai 
pe tântul Ignatie, care pentru credinţa sa 
în Christos s’a făcut m artir şi să numesce 
purtător de D-4eu. Aoest sfânt părinte 4ioe : 
„Trebue aoelor ce să căsătoresc, ca împreu
narea lor să fiă fâoută prin bine-ouvêntarea 
Episcopului, pentru*ca căsătoria să fiă după 
Domnul şi üu după patimă.“

E ră marele învăţător al bisericei şi 
arohiereu, carele pentru duloăţa învăţături
lor sale s’a numit de întréga biserica lui 
Christos, Ioan gură-de-aur, vorbind despre 
căsătorie ne învaţă : „Să se ohieme preoţii 
şi să încheie legătura căsătoriei prin rugă
ciuni şi bine-cuvêntarl, pentru oa dragos
tea mirelui să môrgà oresoênd şi mirésa să 
rămână curata, dérà mai ales, oa să între 
in oasa acésta numai fapte virtuóse şi tòte 
meşteşugurile satanei să fiă alungate, oa în 
fine soţii să ducă o viâţă fericită fiind uniţi 
prin harul d-4eesc.“

Din tote aoestea să vede în tr’un mod 
fără tòta îndoiala, oă căsătoria creştină îşi 
are scopul, îşi are înoeputul său dela însu-şl 
Dumne4eu, şi oă ea ou drept ouvênt s’a 
aşe4at de taină în sânta nòstra biserică 
amăsurat învăţăturilor ìntemeitóre ale Mân
tuitorului nostru Isus Christos, înoepătorui 
legei oele noi, şi amăsurat învăţaturilor 
sfinţilor apostoli şi ale sfinţilor părinţi, oatl 
ou mult zel au lăţit şi în tărit învăţăturile 
sC ' fe şi d-4eesoI ale Domnului nostru Isus 
Chi. átos. *

Sânta nóstrà biserică ne învaţă des
pre taina oăsătoriei următorele in mărturi
sirea ortodoxă: „A şesea taină este căsă
toria venerabilă, oare să tace prin învoirea 
ambelor părţi, a bărbatului şi a femei, dèca 
nu este vre-o impedecare spre aoésta. Insă 
acésta învoire nu va fi de ajuns spre în
fiinţarea unei căsătorii adevărate, decât nu
mai atunol, dèca ei înşi-şl vor mărturisi 
înaintea preotului promisiunea lor, şi îşi 
vor da mâna, cum-oă vor păzi credinţa unul 
altuifc, onórea şi amórea casnică prin tot 
timpul vieţii lor, şi în ori co perioul nu va 
lăsa unul pe altul. După aoésta tă intăresce 
şi să bine-ouvintézá de cătră preot învoi
rea şi promisiunea lor.“

luDiţilor fii sufletesc! !
Tòte acestea vi le-am spus, pentru-oă 

fiind eu din îndurarea lui Dumne4eu ar-

chireul şi păstorul vostru sufletesc, am da- 
torinţa sfântă să le arăt şi să le învăţ. 
Aoésta o fao, pentru-oă spre acésta suntem 
puşi. E tà  oe 4ice sfântul şi marele apos
tol Pavel în aoésta privinţă în oartea sa 
oătră Timoteiu: „Fă-te pildă oredinoioşilor 
în cuvânt, în petreoere, în dragoste, în 
duch, în credinţă şi în curăţeniă. Nu neîn- 
griji darul oe este în tine, oare ţi-s’a dat 
prin prorocire, prin punerea mânilor. Pă- 
zesce-te pre tine şi învăţătura, şi rămânl 
întru acestea, căol aoestea făcând te vei 
mântui pe tinn şi pe cei oe te vor as
culta.“

Tot aoest sfânt apostol 4ioe în oar
tea sa I. oătră Corinteni : „Că de vesteso 
(evangelia), nu îmi este mie laudă, că da
toria mă silesce ; èra amar mie imi este de 
nu voiu vesti“ ; eră în cartea a Il-a  a sa 
oătră Coriuteni 4ice: „Drept aceea în lo
oul lui Christos vă rugăm, ca cum Dum- 
ne4eu v’ar ruga prin noi ; — rugăinu-vă 
în locul lui Christos, împăcaţi-vă cu Dum- 
ne4eu.“

D0ră, iubiţilor fii sufletescl, dèca eu 
Archiereul vostru sunt chemat şi îndatorat 
oa să vă învăţ pe voi şi să vă grijesc 
pentru bună-starea vóstrà vremelnică şi 
. eolnioă, şi voi fiii mei sufletescl, sunteţi 
îndatoraţi a lua aminte învăţăturile mele 
părintescl şi a asculta de ele, pentru-că 
scriptura 4ioe îu aoestă privinţă : „Aduce- 
ţi-vă aminte de mai marii voştri, cari au 
grăit vouă cuvântul lui Dumnezeu, la a 
căror săvârşire a vieţei privind, să le ur
maţi credinţa“ ; apoi: „AscukaţI pe învă
ţătorii voştri şi vă supuneţi lor, că ei pr - 
veghiéza pentru suflatele vòstre, ca oei oe 
vor aă dea sèma, oa ou bucurie să facă 
aoésta, èra nu suspinând, oă nu este de 
folos vouă aoésta.“

(Va urma).

A pel.
Neavend apelul nostru prim deplinul 

efeot dorit, venim din nou a ruga pe toţi 
domnii foşti membri ai societăţii

„România J u n ă “ 
să bine-voiescă a ne trim ite cât mai curând 
adresele d-lor; ăr spre a încunjura o în- 
târ4»are în edarea „Almanachului*, ce voim 
să apară ou ooasiunea iubileului de 25 ani 
a sooietâţii nostre, rugăm din nou pe toţi 
acei d-nl foşti membri ai „României june ,“ 
cari doreso a colabora la acest Almanaoh, 
a ne trimite operatele d-lor oel mult pănă 
la finea lunei Ootomvre a. c. —

V i e n a, 1 Ootomvre n. 1895.

Pentru comitet.
Drd. N. Comşa. Drd. Als. Fodor Creţulescu,

preşedinte.

SCIEl ULTIME.
Budapesta, 3 Octomvre. Ac}î s’a 

pertractat aici procesul de pressâ in
tentat cliarului slovac „Narodnie No- 
vinyu din Turoţ-Sân-Mărtin, pentru 
un articol intitulat: „Nu căuta tămâia 
ta dracul“. A luat parte numeros 
public slovac, român şi serb; pe 
galeriă se afla şi deputatul Dionisie 
Pazmandy in societate cu Vasilie Lu- 
caciu. Acusatul Isidor Zsiâk, scriitor 
la uţt advocat din Neusohl (Besz- 
terczebanya) a luat asupră-şî res
ponsabilitatea pentru articolul în
criminat. Ca apărători au figurat Dr. 
Ştefan Pop, advocat român în Arad, 
şi Milos Stefanovicî, advocat în Po- 
jun. Curtea cu juraţi, cu 11 voturi 
contra 1, a declarat vinovat pe Zsiak 
pentru agitare, 6r judecătoria îl 
osândi la doue luni închisore de stat.

Constantinopol, 3 Octomvre. S’au 
făcut mai multe sute de arestări în 
n6ptea de erl în biserica patriar
hatului. Mai multe sute de familii 
armene au fugit. Marele Vizir a 
chiămat în timpul nopţei pe patriar- 
chul şi a cerut se facă se se golescă 
biserica. Mahalalele armene ale Mă- 
rei de Marmara sunt deşerte. Un 
contingent mare de poliţia, de gen-

darmï şi de soldaţi este mobilisât. 
Escitaţia este f<5rte mare în popu
laţia armenéscâ.

L i t e r a t u r ă .
Primim Nr. 9 al Bibtiotecei de Fopu- 

larisare dela Institutul de Editură Balian 
şi Ignat Samitca, din Craiova, cuprin4ând 
Nuvele alese de Alesandru S. Puşkin, pre
cedate de portretul oelebrului poet şi pro- 
sator rus. Preţul 30 bani.

Alesandru Serghieviol Puşkin, unul 
dintre cei mai mari poeţi moderni ai R u
siei, s?a născut la Petersburg în 1799 şi a  
murit to t acolo la 1837.

Puşkin a jucat în Rusia rolul, pe 
care lord Byron l’a jucat îu Anglia, şi 
firea sa era în multe privinţe asemănător© 
aceleia a genialului poet şi aventurier en- 
gles.

In tra t in slujbă, la ministerul de es
terne, sub ţarul Alesandru I., Puşkin a 
fost ataşat apoi pe lângă prinţul W oron- 
zow, guvernatorul Rusiei-nouă. Insă la 1824 
a scris în contra acestuia o poemă sati
rică, ceea-ce i-a atras mânia împăratului, 
care l’a esilat în guvernamentul Pskow, la
0 moşiă a sa. Aci poetul a stat 6 ani, în 
care timp a scris mai multe din poemele 
sale şi romanul îu versuri Eugen Oneginr 
al cărui erou e însu-şl autorul.

După urcarea pe tron a Ţarului Ni- 
colae, Puşkin a fost rechiămat la Peter
sburg şi ’i-s’a dat o slujbă nouă la minis
terul de esterne. Mai târ4iu poetul s’a sta
bilit în Moscva, unde a stat pănă la 1831. 
In restimpul acesta el a scris mare parte  
din nuvelele sale în prosă şi poema dra
matică Boris Gudunow. Acésta e una din 
cele mai bune opere ale sale. Dela 1831 
Puşkin s’a stabilit la Petersburg şi a re
nunţat aprópe cu totul la poesie. In  acésta 
epocă a scris Istoria lui Petru cel mare (ră
masă neisprăvită) Istoria conspiraţiei lui Pu- 
gacew şi un mare număr de nuvele, între 
care şi Dama de pică, oare e publicată îa 
Nr. 9 al „Bibliotecei de Popularisare“.

La 1836 a întemeiat revista Sovretnen- 
nik (Contemporanul) şi era tocmai in tò ta 
puterea vîrstei şi a geniului său, când a 
fost rănit de mòrte într’un duel la 7 Ia
nuarie 1837, duel, la oare-l provocase un 
Franoes, Antès, care făcea curte neves
tei lui.

*
Din inim ă este titlul unui nou volum 

de poesii apărut în editura librăriei Carol 
Miiller din Bucurescl. Autor : Badu D. Bo
setti. Tipar frumos, hârtiă de lux, Preţul
2 lei 50 b.

*
In Institutul de editură Balian şi 

Ignat Samitca din Craiova a apărut o frn- 
mosă coleoţiune de poesii, întitulată : Din 
anii tineri, de Virgiliu N . Cisman. Preţul
1 leu 50 b.

*

Povestiri de Petra-Petrescu à 80 or. 
francate. De vân4are la administraţia 
nóstrà.

DIVERSE.
Conseienţios. Domnul: Ghiţă mergi 

curând la gară şi ve4l oând plécá trenul 
cătră X , sunt chemat telegrafice acolo şi 
cată să plec numai decât. Servitorul Ghiţă 
se íntóroe dela gară numai după două óre. 
Domnul : Cum de vii aşa târ4iu ? Servitorul: 
Nu m’am încre4ut în nime şi am stat să 
văd cu ochii mei când pléoá trenul acela.

Resbunare. — Dragă, eu nu mai po t 
suferi aroganţa comptabilului acestuia. Nu
mai mai ’nainte a cutezat să-mi 4^că> oă 
locul meu este în buoătăriă. —- Să se care 
dela noi ! — Dér, dragă, nu pot fi fără de 
el. — Nu?!  Atunol trebue să ne ia fata.

6. Aplicarea multiplă. Nu există mijloc mai 
bun, care se pote aplica la diferite caşuri, ca 
Molls Franzbrantwein care alină durerile, întă- 
resce nervii şi muşchi întrebuinţându-se ca adaos 
băi etc. O butelie 90 cr. se p6te procura î̂lnjr-. la  
prin poşte dela farmacistul A. Moli liferantu, 
curţei din Viena Tuchlauben 9. In depourile din 
provincie să se ceră espresâ. preparatele lui Moli 
prove4ute cu marca de contravenţie şi subscriere.

Proprietar: Dr» A u rel M u reş ia n u .

Redactor responsabil : G reg o riu  M aior.



Pas: 4. GAZETA TRANSILVANIEI Nr. 211—1895.
C u rsu l la  b u r s a  din  V ien a . Renta de argint austr...................... 101.05

Din B Octomvre 1895. Renta de aur austr........................... 121.50
Ben ta ung. de aur 4%  . . . . 121.80 Losurî din 1860 . . . . . . 153.—
Renta de ooróne ung. 4%  • • . 99.50 A.cţii de ale Băncei austro ungară. 1 0 7 2 .-
Itcpr. oăil. fer. ung. în aur 4 y 2% • 1 2 4 .- Â.cţii de-ftle Băncei ung. de credit. 488.—
Impr. căii. fer. ung. în argint 100.90 A-cţii de-ale Băncei austr. de credit. 406.50
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 121.30 NapoleoudorI...................................... 9.52%
Bonuri rurale ungare 4%  . . . 98.10 Mărci imperiale germane . . , 58.80
Bonuri rural« croate-slavone. . . —.— London v i s t a ................................ 120.15
împrum. ung. cu premii . . . . 159.50 Paris vista ........................... ..... . 47.52
Losurî pentru reg. Tisei şi Segedin. 146 — Rente de coróne austr. 4°/0. • • 101.35
B enta de hârtie austr..................... 100 80 Note italiene. ................................

Prafurile-Seidlitz ale lui MoU
V e ritab ile  n um ai, deeă fi&eare cu tia  este prove<|ută eu m area  de  

ap ă ra re  a  lu i  A. M o li şi eu su bsc rie rea  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă, al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicdse la stomach şl pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipatiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite b6le femeesc a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I 11. v. a.

Falşificaţiile se vor urmări pe cale judecătorescă.

Franzbranniwein şi sare a lui Moli.
Veritabilii numai, decă ^fiecare frticlă este provedută cu marca de scutire şi cu

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apă de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilicu)

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de orî-ce etate şi 
adulţi, asigureză ;> cestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilor. Pre
ţul sticlei proveţlute cu marca de apărare a lui A. Moli 60 cr.

T rim ite rea  p r in c ip a lă  prin

Farm acistul A . 9 IO L L ,
c. şi r. f ra i»  al curţii imperiale Viena, Tnctobeii 9

Comande din provinciă se efectueză dilnic prin rambursă poştală.
La deposite se se ceră anum it preparatele provedute cu iscălitura şi marca 

de apărare a lui A. M OLL.
Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen şi 

Ed. Kugler, engros la 0. Eremia Nepoţii, J. L. & A. Hesshaimer, Teutsch & Tartler, Fritz 
Geisberger. 32-52

C ursul p ie ţe i B ra şo v .
Din 3 Octomvre 1895.

Bancnota rota. Camp. 9.51 Vênd. 9.54 
Ajgint român. Cum p. 9.46 Vênd. 9.50 
Napoleon-d’orì Cum p. 9.54 Vênd. 9.57

Gralbenï Camp. 5.63 Vêad. 5.67
Ruble rusescl Cump. 128.72 Vênd.
Lire turoescï Cump. 58.50 Vênd. —
Mărci germane Cump. 10.76 Vênd. —
Scris. fono. Albina 5°/0 100.75 Vênd. 101,75
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MÚST* ULTIMA SĂPTĂMÂNĂ! - S *  M

Grăbiţi-ve 3
eu cumpërarea de losnrï a

de CLASA UNG.
d L  e  T o a n ï ,

de ore-ce tragerea locurilor clasa I  va f i

la 16 Octomyre 1895.
Un milion,

apoi: 400,000, 200,000, 100,000, 80,000, 60,000, 50,000, 
40,000, 30,000, două ă 20,000, trei k  15,000 cinci â 10,000,
deue-spre-dece â 8000, douăzeci şi şepte â 6000 cor. etc.
„ fă ră  nicî un scăcjement, în bani gata/
Losnri întregi I clasă fl. 20 

„  jumetăţî I cl. „  10 
„ a patra parte „ 5
» ^  4® °®  n r> ^  
„ a doua-c(eeé p. „ 1

Losurî întregi, pentru
ambele clase fl. 40 

„ j u m ă t ă ţ i  .
„ a patra parte 
„ a dece „
„ a doua 4ece p.

20
10
4
2

se mai pot căpăta împreună cu planul jocuiui la
C a ssa  de bancă

IACOB L. ADLEH.786.2-
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t r e i l e a  l o s  c â ş t i g ă !

Noutăţile cele mai su p e r ió re
pentru SESONUL de TÓMNA şi ÉRNA 1895|96.

l o u t a t e  C l i e v i o t  m é l é
,, N iip crio ră  c o lo r a tă  — 

C liev io t e n g le z é sc  — — — 
I r la n d e z  — —

„  u n i ,  în tote colorile — —
i i  —  —  — —  — 

„  D ia g o n a l  u n i  — — 
,, C re p e  e n g le z e sc  — 

K a m m g a r n  c o rd o n n é  — — 
C re p e  T r ic o le t te  — — — 
C liev io t e n g le z e sc  cu desenurî — 
N o u ta te  p a r i s ia n ă ,  cu desenurî — \  e lo u re t te  p o in tu  în mătase — 
N o u ta te  p e rs ia n ă , — — — 

.. A s t r a c l ia n ă  — — — 
v  s u p e r lo r ă  p e r s ie n e t te  

. •• f t a u k a s  —
M oliii i r -C re p o n , în tote colorile — 
N o u ta te  r a y é , cu mătasă — — 

„   ̂ s i ip e r io r ă  c a r r é  r o p p é  
C liev io t engSesesc, cu desenurî — 

C rê p é

_  _  — _  120 cm. lat, per metru 6 5 , 8© c r .
— — Lână curată 95 „ „ „ „ II . 1 .0 5
—  -  «  r, 100 „ „ „ „ ,  1.15

n V 1^0 77 77 77 77 77 1*35
~  -  77 77 1^0 n 77 77 77 77 l . * « >
Lână curată 120 cm. lat, per metru fl. 1 .55 , 1.95, 1 .9 5
— — Lână curată; 120 cm. lat, per metru fl. 1 9 0

120
120
120
120
120
120
115
115
115
115
115
120
120
120
120

1.85
2 .5 0  
«. fi©
9 . 4 0

3 . «O
9 .4 0  
9 . 9 0
3 .5 0  
3 . fO
3. -  
« . 1 0  
». 20 
1 .4 5
1.40

u c  m o u a ,  in lăţime duplă — — -  — -  per metru 22, 32, 34, 48, 50, 58, 60, 65 cr. etc. etc. 
H i m a l a y a  — — — — — — — — — — — — 120 cm. lat, per metru 11. I . —

r A ü f H v  t i A n i i ' i i  U a r n iA  __ 1 L

2?
l i t o t e  d c  m o d ă ,  în lăţime duplă 
H i m a l a y a  — ţ-
P o s t a v  p e n t r u  D a m e  — — — — _  _  _  __ _  _  ^ 0  —. 8 2
S a î Clî f n t  şi  * , | a n e l e  de 0 execuţiune forte îngrijită â 2 4 ,  2 8 ,  3 2 ,  3 5 ,  4 0 ,  4 5 , ”4 8 . ” 5 2 ” 5 5 .” 6 0  cr. etc. "etc. 
5 r ° I f  ” e  m desenurî singuratice, calităţi frum6se -  â 6 5 ,  8 5 ,  9 4 ,  9 6  cr., fl. 1.15 în sortiment bogat.
J T a f f e ta s  n o u t ă ţ i  r a y e  , — — — — — — — — — mătasă curată per metru fl. I '3 0
P e p i t a  n o u t a t e  _ _ _ _ _ _  Î .2 Q
M ă t a s ă  Crepe, desenurî forte frumose — — — _ _ __ _ __ ” ” 71 7 1 ” i tis
N o u t ă ţ i  T a i f e  r a y e  -  -  -  -  -  _  _  " " U
I f l ă t ă s e r i e ,  în desenurî exquisit de frumose, moda ultimă n 77 77 77 2 . 3 0  

per metru fl. 2 . 5 0 ,  2 . 6 0 ,  3 . 2 0  (desenurî deosebite)
r Pentru provincie mostre şi Jurnale ilustrate gratis şi franooi

M A G A Z I N U L

D. LESSNER, YIENA
VI., Mariahilferstrasse Nr. 81-83, Eszterhazygasse Nr. 30, 32, 34.

Souterrain, Parterre, M ezzanin, E ta ţln  I.
rŞrJ-

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


